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Multiplier et diviser par 7

Séance & mener sur deux jours
Jeux collectifs

e  Jeudes 7 points

Les éleves sont par groupes de 4 enfants et chacun d’entre eux gagne 7 points lorsqu’il réussit
I’épreuve de lancer, de saut ou de course proposée. Faire en sorte que la plupart des groupes dépasse les
6 réussites. Faire anticiper le résultat avant chaque nouvelle « épreuve » : « Si les 4 éléves réussissent,
nous aurons ... points de plus. Ajoutés a ceux que nous avons déja, cela nous fera un total de ... points. Si
3 éléves réussissent, nous aurons ... etc. »

Le lendemain, on pourra faire le schéma inverse : nous voulons pouvoir gagner 28 points, combien
d’éléves dans 1'équipe ? Recommencer avec 35, 42, ..., 70 points. Organiser réellement les épreuves
prévues.

Manipulations

Notion « hors programme » : voir « Multiplier et diviser par 9 » pour les « clauses » que cela implique.
Par ailleurs la table de 7, nombre premier, ne peut étre retrouvée par calcul a base d’autres tables. En
revanche, comme elle est vue la derniére, on pourra abondamment se servir de la commutativité de la
multiplication pour commencer la mémorisation des résultats de la table.

. « Que préféres-tu ?... »

Tiré du célebre « Quest-ce qui est le plus lourd, 1 kg de plumes ou 1 kg de plomb ? » ...

Les éleves sont 2 par 2 et doivent préparer ['un 1 fois 7 jetons, I’autre 7 fois 1 jeton puis comparer les
résultats. Ils recommencent avec 7 fois 2 bichettes et 2 fois 7 blchettes, 3 fois la réglette de 7 cm et 7 fois
la réglette de 3 cm, etc.

Favoriser les remarques, les anticipations du type « Ce sera pareil... », « 3 fois 7, ¢’est 21, alors 7 fois
3, clest2]...»

. Compléter le tableau des tables

De 7 fois 1 a 7 fois 10.

e L’Ogre du Petit Poucet et ses bottes

Faire résoudre, par la manipulation, le calcul additif ou la connaissance de la table de 7, quelques
problemes ayant trait au nombre de pas réalisés par ’Ogre...

Combien de pas pour parcourir 7 lieues ? 28 lieues ? 14 lieues ? 35 lieues ? 70 lieues ? 21 lieues ? 56
lieues ? 49 lieues ? 42 lieues ? 63 lieues ?

Combien de pas avec bottes, et combien de lieues a parcourir pieds nus, pour franchir 18 lieues ? 9
lieues ? 33 lieues ?...

L’Ogre ne peut faire que 3 pas avec ses bottes avant de les oter pour continuer pieds nus, amis jamais
plus de 6 pas, quelles distances peut-il parcourir ? Et s'il ne peut garder ses bottes que 6 pas ? que 5 pas ?
que 8 pas ? ...



Multiplier et diviser par 7

EXERCICE 1 Je compte de 7 en 7 de 7 a 70.
Z o o e e e
EXERCICE 2
4goib7=........ 14,o’eot.._._gow7.
7gow7=m 63,0’%1;%,,80&»7.
3Kw?=m 35,o’eut,_.__gou?.
8goib7=........ 42,o’eut._.__gou7.
EXERCICE 3
18,0,%1';__..80%7"'...... 33,0’9&......80%7"'_._
25,6ebb.........8db7+....... 58,69&7......&0%7"‘.......
4Qo’eatmgoa7+,_... 52,o’eut,,..gou7+,,..
36,o’eut_..gou?+._._. 6Qo’eut..._goab7+_,_
EXERCICE 4 Les nombres qui contiennent seulement 8 fois 7 sont :
EXERCICE 5
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Le kilogramme

Séance & mener sur deux jours

Manipulations

e Avec la balance Roberval.
Pesées en kg, hg, dag et g. Ecrire le poids sous différentes formes :
Le dictionnaire pése ... kg ... hg ... dag ... g, c’est aussi ... kg et ......... g ou encore .....hget ... gou
encore ...
Recommencer avec d’autres objets en privilégiant la mesure en kg et g ou, pour les mesures en kg net,
les conversions en hg net, dag net et g net.

e  Combien pése 1 litre d’eau.

Peser une bouteille contenant 1 litre d’eau. Demander aux éléeves comment faire pour connaitre le
poids de ’eau. Lorsque les éléves ont trouvé seuls qu’il suffit de peser la bouteille vide, employer le terme
de tare. Recommencer en versant 1 litre d’eau dans une boite métallique, un récipient en verre, etc.

On pourra faire le méme exercice avec un demi-litre d’eau, un quart de litre d’eau.

On pourra aussi faire peser 1 litre de lait, 1 litre de jus de fruits afin de bien fixer chez les éleves que
seule ’eau a une masse volumique de 1 kg/L.



Le kilogramme

EXERCICE 1 Avec les chiffres 6 — 3 — 5 — 4, je forme 4 nombres dans lesquels
le chiffre |3| représentera :
les g les kg ‘ les dag ‘ les hg
EXERCICE 2 Je convertis en grammes et j'additionne.
4 kg 3 hg 6 dag 59 : —-w—--—-ta'
3 kg 5 hg R —— %
1 kg 9 dag +...................?
EXERCICE 3
4 = = 5 630 ? + 4 da% S %,
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EXERCICE 4

La jardiniére transporte de I'eau
pour arroser son jardin.

Le tonneau vide pése 15 kg et
contient 60 litres.

Combien pésent 60 litres d’eau ?
Combien pése le tonneau plein ?




Périmeétre (1)
Séance a mener sur une seule journée

Jeux collectifs

e  Tour du terrain de sport.
Afin de programmer une séquence « Course longue », mesurer le tour du terrain de sport. Calculer
ensuite combien de metres seront parcourus en un tour, un demi-tour, deux tours, efc.

Manipulations

. Encadrements.

Afin de réaliser de petits tableaux de différentes tailles, donner a chaque éléve un carton rectangulaire
ou carré. Chacun d’entre eux devra mesurer les 4 cotés et demander la longueur souhaitée d’une bande de
papier autocollant de couleur de 1 cm de large. Leur montrer comment couper les angles en biseau pour
pouvoir ajuster les bandes qui se touchent aux 4 angles.




Périmeétre (1)
EXERCICE 1

_l_ g "?:'"*-_'__?E &mﬂwﬂd‘eumwﬁe:
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EXERCICE 2
Les éléves s’entrainent a la course en faisant
le tour du terrain. Ils partent du petit
drapeau.

Le pourtour du terrain mesure :

R 172 — 17 -1 R | | AR 113

P

Les éléves font 2 tours.

= et
OLI/.........RII’W

EXERCICE 3

—_ Nous avons construit une parc pour nos poules. Les
. | mesuresdes cOotéssont:9m; 12m; 15m; 25 m.
- La porte mesure 2 m.

2~ 1. Quel est le périmetre du parc ?

* 2. Quelle est la longueur de la cloture ?

0 T 0




Multiplier par un nhombre de dizaines

Séance & mener sur deux jours
Jeux collectifs

e  Jeudes 10 points

Les éleves sont par groupes de 4 enfants et chacun d’entre eux gagne 10 points lorsqu’il réussit
I’épreuve de lancer, de saut ou de course proposée. Faire en sorte que la plupart des groupes dépasse les
6 réussites. Faire anticiper le résultat avant chaque nouvelle « épreuve » : « Si les 4 éléves réussissent,
nous aurons ... points de plus. Ajoutés a ceux que nous avons déja, cela nous fera un total de ... points. Si
3 éléves réussissent, nous aurons ... etc. »

Le lendemain, on pourra faire le schéma inverse : nous voulons pouvoir gagner 100 points, combien
d’éléves dans I'équipe ? Recommencer avec 70, 120, 310, 400, 1 000 points. Organiser réellement les
épreuves prévues en ne constituant qu 'une équipe d’éléves pour avoir le nombre de réussites nécessaires.

Manipulations

e Monnaie, réglettes Cuisenaire, perles Montessori, bouliers, etc.
Quelle somme avec ... billets de 10 € ? Quelle longueur avec ... réglettes de 10 cm ? Quel nombre
avec ... barres ou lignes de 10 ?... etc.

e  Combien d’unités avec ... dizaines ?
Sur I’ardoise, questionner les éléves en répétant de nombreuses fois cette question pour un nombre de
dizaines allant de 5 & 99.

. La table de 10 est la plus simple.
Ensemble, écrire au tableau la table de 10 jusqu’a 10 fois 30. En déduire que : Lorsqu’on multiplie
par 10, on transforme les unités en dizaines, il n’y a plus d’unités. On met un zéro dans la colonne des
unités®.

. Et les tables de 20, 30, 40, ..., comment les construire ?

Remplacer les billets de 10 € par des billets de 20 €. Ecrire la table de 20 jusqu’a 20 fois 10. Observer
les résultats. Amener les éléves a dire que pour multiplier par 20, on multiplie par 2 fois une dizaine : on
n’a plus d’unité (zéro dans la colonne des unités) et on a 2 fois plus de dizaines, de centaines, etc.

Méme travail sur la table de 30, 40 et 50. Apprendre a poser au tableau des multiplications par un
nombre de dizaines (voir exercice 4).

Remarque : Souvent, faire repasser en rouge le zéro du multiplicateur aide les éléves a penser a
I’écrire au résultat. Ne pas hésiter a utiliser ce « truc visuel » pour fixer la notion, il sera bien plus
profitable que le fameux « zéro a droite ».

1 Attention a ne pas fabriquer du « mécanisme 2 vide », pas de « zéro & droite » ! La numération aide au
calcul, ne boudons pas cette facilité !



Multiplier par un nombre de dizaines

EXERCICE 1
Usn diclionnairne cotte 18 euroy, 10 dicionnaines codbont . euros

%wl’uﬁedew&er&eSStahamm '|Ohxﬂebr/ébemb.____3mmeu
‘Umﬁoﬁmmmnn%omdegz& 10 bollines, o'eat_..___mdeg.-ﬂ

EXERCICE 2

1 étui contient 12 crayons.

— aaprs [ — = — aapu
40 duwis conbiennent; :
— oappns [ — = — oapn

EXERCICE 3
1 bobine pése 25 g.

zaopwneb :
‘?fﬁw= [f

yH—-—7

EXERCICE 4
58 47 132 236 326
x30 x50 x 40 x 20 x 30
0 0 0
EXERCICE 5

Une boite contient 25 bouchons. Combien contiennent 50 boites ?




Le multiplicateur a deux chiffres

Séance & mener sur deux jours

NOTA BENE : Notion hors programme. A traiter uniquement si le niveau de compréhension des éléves le
permet.

Manipulations

. Multiplier par un nombre d’unités, puis par un nombre de dizaines.

Traiter collectivement, avec du matériel si besoin, quelques petites situations problémes simples :
a) Un aeuf pese 58 grammes. Quel est le poids d’une douzaine d’ceufs semblables ?
b) Sur un camion, on a chargé 24 tonneaux de 85 kg chacun. Quel est le poids du
chargement ?
¢) Aujourd’hui 32 cars de 65 personnes visitent le chateau de Chambord. Combien de
personnes en tout ?

Pour chacune des situations, faire prendre conscience aux éléves qu’on peut séparer le travail en 3

étapes :

1) nous multiplions le multiplicande par le nombre d’unités du multiplicateur
2) nous multiplions le multiplicande par le nombre de dizaines du multiplicateur, sans
oublier que nous obtenons des dizaines et qu’il y a donc z€ro unité ;
3) nous additionnons les deux résultats partiels pour obtenir le résultat final.

. Multiplications coopératives.

Les éléves sont appelés un a un au tableau pour réaliser une « micro-étape » menant au calcul des
produits suivants : 45x 24 ; 54 x 32 ; 73 x 15 ; 82 x 22 ; 64 x 25.

Le premier multiplie 5 x 4 et inscrit la retenue ; le deuxiéme multiplie 4 par 4 et ajoute la retenue ; le
troisieme inscrit en rouge le zéro dans la colonne des unités ; le quatriéme multiplie 5 par 2 et inscrit la
retenue ; le cinquiéme multiplie 4 par 2 et ajoute la retenue ; le sixieme additionne les unités ; le septiéme
additionne les dizaines ; le huitiéme additionne les centaines ; le neuviéme s occupe des milliers et de la
lecture du nombre a voix haute.

A partir de la 2° ou 3° multiplication, on peut laisser une équipe de 4 au tableau qui se relaiera et
mettre les autres éléves en doublette sur leur ardoise.



EXERCICE 1
46 x20 = . dubcwrueb T 17 V1 -3 Y
EXERCICE 2
43 46 58 76 92
x295 x37 x46 x34 x5 4
EXERCICE 3
327 38 154 25 38
x 17 x24 x 26 x24 x63
EXERCICE 4

Un sac de terreau pése 25 kg.
Quel est le poids de 15 sacs ?

Un sac vaut 12 €.
Quel est le prix des 15 sacs ?




EXERCICE 1

3Ry 8hy 5dag 7 g
3R 8 hy 5 dag
62?9@%
“hg 5

2 by 7 by

EXERCICE 3

EXERCICE 4

Bilan 13

6 = 1Kou7=m 6Kou7=m

7 |2fF - Pl -
8- — |Bfw7 - — BlwF-
9= |47 - w7 -

10 = SKou?=m 1OKou7=W

Nous confectionnons des tabliers. Nous les bordons
d’un galon rouge.
Quelle longueur de galon utilisons-nous ?

On nous a donné des morceaux de galon de 3 m.
Quelle est la longueur de galon inutilisé ?

72 146 273

LB
¥
:
:
|1t



Achats

Séance a mener sur une seule journée

Manipulations

e Jeude la marchande
Introduire les calculs multiplicatifs (plusieurs achats au méme prix). Introduire le rendu de monnaie
sous ses deux formes :
Je donne 100 € pour un achat de ... €, combien me rend-on ?
Je donne 100 €, on me rend ... €, quel était le coiit de mes achats ?



Achats

EXERCICE 1
Nous achetons une table de jardin valant 76 euros et
4 chaises a 28 euros l'une.

Combien coltent les 4 chaises ?

Combien co(te I'achat total ?

Rico totel -
H —

Une grand-mére achéte pour ses petits-enfants un lecteur
CD et 6 disques a 18 € 'un. Le tout lui colite 253 €.

EXERCICE 2

Combien coltent les 6 disques ?

Combien co(te le lecteur CD ?

ﬁmdaéw:
R

%mdueedbu)bCD:

H -

EXERCICE 3
Nous achetons 7 m de corde pour faire une balangoire. Nous
donnons un billet de 50 € et le caissier nous rend 14 €.
Rico deb Zm de conde :

H

Rice dun mere de conde :

[




Technique de la division (3)

Séance a mener sur deux jours

NOTA BENE : Notion hors programme. A traiter uniquement si le niveau de compréhension des éléves le

permet.

Manipulations

Diviser par un nombre les dizaines, puis les unités.

Traiter collectivement, avec du matériel si besoin, quelques petites situations problémes simples :

a) Une personnes a 36 blchettes, elle les groupe par 10 puis les partage en 3 paquets
égaux : combien de paquet de 10 et combien de blichettes isolées dans chaque paquet ?
b) Méme chose avec 42 blchettes.

¢) On veut partager 48 euros entre 4 enfants, combien de billets de 10 € et combien de
pieces de 1 € pour chacun ?
d) Méme chose avec 56 euros.

€) Nous partageons 68 balles entre les 3 classes de CEI de I’école. Combien de balles pour
chaque classe ? Restera-t-il des balles que nous ne pourrons pas distribuer ?
f) Méme chose avec 79 balles.

Pour chacune des situations, faire prendre conscience aux éléves qu’on peut séparer le travail en 5

étapes :

1) nous divisons d’abord le nombre de dizaines, nous écrivons le nombre de dizaines du
quotient ;

2) nous écrivons le nombre de dizaines restantes s il y en a un en-dessous du dividende ;
3) nous abaissons le nombre d unités du dividende et nous lisons le nombre d’unités qu’il
reste a diviser (reste de dizaines et nombre d unités du dividende)

4) nous divisons ce deuxiéme dividende partiel, nous écrivons le nombre d’unité du quotient
5) nous écrivons le reste d’unités du dividende.

Divisions coopératives.

Les éléves sont appelés un a un au tableau pour réaliser une « micro-étape » menant au calcul des
produits suivants : 54 : 2 ;63:3;27:2;44:4;46: 4.

Le premier divise 5 par 2 et inscrit le nombre de dizaines du quotient ; le deuxiéme inscrit le reste de
dizaines (1) sous le dividende et abaisse les unités (4) et lit le nombre d’unités (14) a diviser par 2; le
troisiéme divise le nombre d’unités par 2 et inscrit le nombre d’unités du quotient ; le quatrieme lit le
quotient et inscrit le reste d unités sous le dividende..

A partir de la 2° ou 3° division, on peut laisser une équipe de 4 au tableau qui se relaiera et mettre les
autres éléves en doublette sur leur ardoise.



Technique de la division (3)

EXERCICE 1

EXERCICE 2

i

og @35

pose et jecalcule : 86 :2; 69 :3; 47 : 4.

] EN

EXERCICE 3

Je pose et j'effectue I'opération au brouillon.

Le jardinier a planté 84 glaieuls disposés sur 4
rangs.

Quel est le nombre de glaieuls par rang ?

EXERCICE 4

Je pose et j'effectue les opérations au brouillon.

Nous achetons 8 douzaines d’ceufs en chocolat. Quel est le nombre d’ceufs en
chocolat ?

Nous les répartissons également

par

plat ?

sur 3

plats.

Quel est le

nombre d’ceufs en choc

olat




Les masses marquées — Pesées
Séance & mener sur deux jours
Manipulations

e  Observation de la boite de masses marquées.
Comparaisons yeux ouverts et yeux fermés, manipulations, remarques, ...

e Pesées.
A laide de la balance Roberval et des masses marquées de la boite. Si on dispose d’une balance
électronique ou d’une balance a aiguille, on pourra faire effectuer des vérifications.



Les masses marquées — Pesées

EXERCICE 1 Aprés avoir observé la boite de masses marquées, j'indique la valeur de
chacune.
1 v . } 1 " -3
: ] R |
000 gH—i—= EE=5
11 1 I \ —
= === 5 = i
Sl
—I—g}
EXERCICE 2 J'indique sous chaque masse le numéro qu’elle occupe dans la boite.
double gramme double dag double hg
Numéro e  —  —
demi kg demi hg demi dag
Numéro B o e
EXERCICE 3 Jindique les masses marquées que je dois employer pour peser.

250?=
700?=
650?=

o —¢ "
g~ —1g"

¢ ¢
¢ ¢
%,+




Périmetre (2)

Séance a mener sur une seule journée
Manipulations

e  Calculer le périmétre
En utilisant plusieurs gabarits de polygones réguliers (carrés, triangles équilatéraux, losanges,
hexagones) et des instruments de mesure (compas, réglettes, doubles décimétres), amener les éléves a dire
que le périmétre de ces figures est toujours égal au produit de la longueur d’un cété par le nombre de coté.
Faire calculer le périmétre d'un triangle équilatéral de 1, 2, 3, 4, ..., 10 cm de cété et faire associer
les résultats obtenus a ceux de la table de 3 ; recommencer pour le carré ou le losange et la table de 4 puis
pour ’hexagone régulier et la table de 6.

. Construire des cadres
S’inspirer des exercices du fichier pour prévoir une séance ou les éléves manipuleront des baguettes
de bois ou de plastique pour fabriquer réellement les cadres proposés dans les exercices.



EXERCICE 1 Le maitre demande a ses éléves de construire des cadres.

Jeanne caIcuIeIIa longueur de baguette nécessaire pour un cadre carré.

=

pour un cadre triangulaire.

EXERCICE 3 Je mesure le cOté puis je calcule le périmétre.

P |

I
[N
|

Jombre de cabtéd : e L




Tables de multiplication

Séance a mener sur trois jours

De maniere a permettre a un maximum d’éléves d’étre capables d ’automatiser les tables, ces exercices
sont a répéter trois jours de suite, comme si on ne les avait jamais faits.

Ne pas s acharner avec les éléves qui semblent ne rien retenir. Le CEI n’est pas la derniére année de
la scolarité obligatoire, s’ils n’y parviennent pas a 7 ou 8 ans, ils y parviendront plus tard. En revanche,
continuer a ne pas donner de tables ou de calculatrices aux éleves pour qu'ils pergoivent l'intérét qu’il y a
a connaitre ses tables sur le bout des doigts.

Manipulations

e  Table de Pythagore.

Compléter ensemble la table de Pythagore proposée dans le fichier.

L’observer pour découvrir des résultats remarquables. Accepter toutes les remarques. Engager les
éleves a observer tout particuliérement les tables de 1 a 5 et la table de 10. Faire remarquer que lorsque
ces 7 tables sont connues, il ne reste plus que 4 fois 4 résultats a mémoriser : ceux des produits de 6, 7, 8
et9par6,7,8et9.

e  Champions de multiplication.

Table de Pythagore cachée, engager les éléves dans un championnat de tables : chacun a son tour, les
éleves devront donner 1 résultat, n’importe lequel, qui sera consigné dans une table de Pythagore vierge,
au tableau.

Le jeu consiste a remplir le plus de cases grace aux connaissances de chacun. Pour aider a la
mémorisation par tous, chaque produit sera énoncé a voix haute sous la forme : x fois y égale z et y fois x
égale z. On remplira alors les deux cases correspondant a ce produit.



EXERCICE 1 J'inscris dans le tableau tous les résultats des tables.

112134561789 101
i, i+ e (i HEVE — “— ﬂ-

1!

i
Al
|

|

R
|
|
co
S

.:;"

LI

EXERCICE 2 Et si nous écrivions la table de 11 ?

11Kow-->1 2134 |5 |6 78] 9|10

EXERCICE 3 Le résultat 14 se trouve 2 fois dans la table de Pythagore.
14, c’est 7 fois 2 ou encore 2 fois 7.

Sao'e&mgowmwm_gowm 63,o'ebt._.goib...w._.goib__.
54,0’9&....80&»....0(».._80&5..... 72,o'ebb._.goib.._w._.goib.._.



Tables de multiplication (2)

EXERCICE 1 Les nombres 12 - 18 - 20 - 24 - 30 - 40 se trouvent 4 fois dans les
tables. Je compléte.

12=mgou,m 18=,....goib..~.... 20=mgmm
12=....._.Koib..__ 18=mguam 20=__..%)ib......
12=mgou,m 18=,....goib..~.... 20=mgmm
12 = fo |18 = —fo— |20 _fe

24 = — o> — = it — 40 = fois
24=...,Koum =.........goib....... 40=......de.......
24 = o> = e foit 40 = e fois
24=...._.Koib.___ =.__..goib__._ 40=.......Koib........
EXERCICE 3 Les nombres 16 - 36 se trouvent 3 fois dans les tables. Je compléte.

16 = oo oo
6 = — o ow — o on —

EXERCICE 4 Je sais par ceeur les tables de multiplication.

6 (3|8 |4 |9 |7 | |ks|5 |3 |4 |2 |6 |10

EXERCICE 2

|
|
|
|
|
|
©
|
|
|
|
|
|

|
|
|
|
|
|
2V
|
|
|
|
|
|

w| ~| o T
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|

i
|
|
|
|
|
O
|
|
|
|
|
|




Bilan 14

EXERCICE 1 Je pose les opérations sur mon cahier de brouillon.

Nous achetons un poéle a bois coltant 855 €.
Pour le payer nous donnons 900 €.
Combien nous rend le commergant ?

EXERCICE 2
La coopérative scolaire achéte 4 albums pour la
bibliothéque. Pour les payer, nous donnons 50 €
au libraire. Il nous rend 2 €.
Quel est le prix des 4 albums ?
Quel est le prix d'un album ?

EXERCICE 3 J'indique les masses que j'emploie pour peser :
g —¢t—¢ ¢
Vg = o + o g o g T g
30g = g ¥ g T g T g
870¢ = g ¥ o § P § o g T g
EXERCICE 4

14 = s oo oo |27 = oo s
32 = fosow o |45 = s ou i



EXERCICE 5

Dans ma rue, une enseigne lumineuse a la forme
d’une étoile réguliére dont les cOtés mesurent 25

cm.
Quelle longueur de diodes Ilumineuses a-t-on

utilisée ?




Technique de la division (4)

Séance a mener sur deux jours

NOTA BENE : Notion hors programme. A traiter uniquement si le niveau de compréhension des éléves le
permet.

Manipulations

. Partages.

Jeu a réaliser avec du matériel du type bichettes, cubes assemblables, jetons distribués sous forme de
fagots, barres ou sachets de 10 (de maniére a pouvoir « casser » les dizaines du reste) et objets a I'unité.
Mener les calculs au tableau « en direct » apres chacune des actions effectuées.

a) Trois enfants se partagent 72 perles. Combien en auront-ils chacun ?

- les éléves prennent 7 dizaines et 2 unités et dictent l'opération a poser au tableau : « 72 : 3 ».

Le maitre pose 'opération dans une « potence ».

- les éleves répartissent les 7 dizaines en 3 tas égaux et dictent : 7 : 3 = 2 fois et il reste 1 dizaine.

Le maitre trace un arc de cercle au-dessus du 7, écrit 2 au quotient et 1 sous le 7.

- Les éléves « cassent » la dizaine et en étalent les 10 unités prés des 2 unités qu’ils possédaient déja.

Le maitre « abaisse » le chiffre 2 & c6té du chiffre 1 du reste ; il fait lire le nombre 12 aux éléves.

- Les éléves vérifient qu'ils ont bien 12 unités et les répartissent en 3 tas égaux. lls dictent : 12:3 =4

etil reste 0.

Le maitre écrit 4 au quotient dans le rang des unités et 0 sous le chiffre 2 du reste partiel. 1l fait lire le

quotient et demande aux éléves d’énoncer la phrase de solution.

b) Imaginons que 4 enfants se répartissent 65 perles ; 3 enfants pour 57 perles ; 2
enfants pour 74 perles.

e  Divisions coopératives.

Les éléves sont appelés un a un au tableau pour réaliser une « micro-étape » menant au calcul des
produits suivants : 92 :4;89:5;58 :3;57:2;76:5.

Le premier divise les dizaines par le diviseur et inscrit le nombre de dizaines du quotient ; le deuxieme
inscrit le reste de dizaines sous le dividende et abaisse les unités et lit le nombre d’unités a diviser par 2;
le troisieme divise le nombre d’unités par le diviseur et inscrit le nombre d’unités du quotient ; le quatrieme
lit le quotient et inscrit le reste d’unités sous le dividende..

A partir de la 2° ou 3¢ division, on peut laisser une équipe de 4 au tableau qui se relaiera et mettre les
autres éléves en doublette sur leur ardoise.

On peut aussi avoir une équipe supplémentaire qui réalise la division avec le matériel utilisé a |’étape
ci-dessus.



Technique de la division (4)

EXERCICE 1

6 4
2

EXERCICE 2

72
12
0]

EXERCICE 3

7 4

EXERCICE 4

52

EXERCICE 5

J'effectue seulement la premiere étape de la division.

58

!

Jeffectue la deuxieme étape de la division.

5

2 80
36 3 .
J'effectue les d
3 85
4 93

2

1 -

ivisions suivantes.

5

83|3 98|85
80[5 80[5
3.1 301
732 6 7|5
674 847
Rids totall des 4 biscuits

Quel est le poids d’un biscuit ?




Quadrillage du carré et du rectangle

Séance a mener sur deux jours
Jeux collectifs

e Jeude déplacements sur quadrillage.

Tracer au sol un quadrillage d’environ 8 carreaux sur 5. Repérer rangées et colonnes par des chiffres.
Placer le départ dans la case (1 ; 1). Les déplacements se feront toujours par le bord supérieur de la case,
dans les colonnes impaires, et par le bord inférieur de la case dans les colonnes paires. On passe dans les
rangées paires par le bord droit de la derniére case de la colonne impaire précédente et dans les rangées
impaires par le bord droit de la premiére case de la colonne paire précédente. Les éléves sont par équipes
de 4 et disposent d’un pion a faire avancer sur leS Cases.

Chaque équipe tire une carte portant les coordonnées d 'une case. Les éleves doivent calculer combien
ils ont de cases a traverser pour s’y rendre puis, grdce a des lancers de dés, atteindre ce nombre.

1 2 3 4 5 6 7 8

Exemple : Une équipe obtient la case (5 ; 5). Elle calcule qu’elle doit avoir 25 points
pour s’y rendre car 5 rangées de 5 cases, c’est 25 cases.

La 2° équipe tire la carte (8 ; 3). Elle calcule qu’elle doit avoir 7 fois 5 points et encore
3 points, soit 35 points.

Manipulations

e  Pavages de carrés.
Chaque éléve regoit un carré de carton qu’il doit quadriller par cm (2 cm < cdtés < 10 cm). Une fois
le travail terminé, il commande des carreaux de papier (1 cm x 1 ¢cm) de 2 couleurs différentes pour réaliser
un pavage a sa convenance.

. Pavages de rectangles.
Méme travail avec des rectangles.



Quadrillage du carré et du rectangle
EXERCICE 1

Je colorie en rouge les carreaux de
la 1™ rangée.

%1ww\?éeoomhynb._.whhm

Je colorie les autres rangées en
employant une couleur différente
pour chacune.

&M&.’um&nwmwm%éudem

caheauac.

&mémhmbugabmwnnm = e CORVROAICS.

EXERCICE 2

Sur chacun des 4 cOtés du carré,
je marque des points espacés de
1cm.

Je quadrille le carré en joignant
les points.

&mmrmt...wn?é@de,
%mmnt._gm__

cAMRAMC = e CAVVRAACC.

EXERCICE 3 Sur une feuille de cahier, je trace un carré de 7 carreaux de cOté.
Je le colorie en « damier », en alternant 2 couleurs.

&wméwnugnb:mmumElm = e CONVROACC.
gemwnhanbmwmumhmurbebmm%n@

u wtoboﬂ:___owvwwtm



EXERCICE 4 Je trace un rectangle long de 8 carreaux et large de 4 carreaux.

geﬂed’amﬂ?eamhmb:mmumgm = o MO,

EXERCICE 5 Je quadrille le rectangle en carreaux de 1 cm de cOté.

% medfalmaoz conbienk : ... cavveaucc H o = e COMRROALCC,
EXERCICE 6 Sur une feuille de cahier, je trace un carré et un rectangle contenant 36

carreaux.
Je les compare avec les carrés et les rectangles tracés par mes camarades.

(a)

¥ Z E —
15 Y. AT V.0 VA VAV ATATCA LY.,

[¥a) n

¥ E 174

IS QY. JATUV I V. Vo VALV S )0 AT
Vi |
)

(IRRINERN




Pesées (2)
Séance a mener sur une seule journée

Nota bene : On peut, si on le souhaite, ne pas traiter la fiche « Technique de la division (5) » et étaler sur
2 ou 3 jours les legons « Quadrillage du carré et du rectangle » et « Pesées (2) ».

Manipulations

e  Pesées.

A l'aide de la balance Roberval et des masses marquées de la boite. Dépasser le kg (on peut se servir
de boites de conserve d’1 kg, 500 g et 250 g brut pour remplacer les masses en fonte). Si on dispose d’une
balance électronique ou d’une balance a aiguille, on pourra faire effectuer des vérifications.

Dans un 2° temps, si le niveau de la classe le permet, s’inspirer des situations proposées sur la fiche
d’exercices pour initier les éléves aux notions de poids brut, poids net et tare, en leur faisant peser des
liquides.



Pesées (2)
EXERCICE 1

kg 2hg Thg

L
EXERCICE 3

% dudwpteebtwmfmbanbw g &

EXERCICE 4 Nous pesons de la moutarde

m—tw

‘CahegaktecmeodemAWoum ?udbde?amul’ahde.m?



EXERCICE 5 Nous pesons de la confiture.




Technique de la division (5)

Séance & mener sur deux jours
NOTA BENE : Notion hors programme. A traiter uniquement si le niveau de compréhension des éléves le
permet.

Manipulations

e  Combien de chiffres au quotient ?
A laide de matériel composé de milliers, centaines et dizaines « cassables » ou échangeables, vérifier
si la part de chacun comportera plus de mille objets avant de commencer la répartition.

a) 8 546 : 3 = Chacun pourra-t-il avoir au moins 1 millier ? ... Combien de chiffres aura
donc le quotient ? ...
Marquons I'emplacement de ces chiffres d’un point a la craie avant de commencer
[’opération.
Division coopérative.
b) 2 734 : 4 = Chacun pourra-t-il avoir au moins 1 millier ?... Echangeons les milliers
contre des centaines ; avec celles que nous avions déja, combien en avons-nous ?...
Chacun pourra-t-il avoir au moins 1 centaine ?... Combien de chiffres aura donc le
quotient ?... Mettons un arc au-dessus du nombre de centaine que nous prenons. Ou
écrirons-nous le reste ?... Marquons cet emplacement d’un point.
Marquons [’emplacement de ces chiffres d’un point a la craie avant de commencer
[’opération.
Division coopérative.
¢) Recommencer avec : 9654 :5;8352: 4



Technique de la division (5)

EXERCICE 1 J'effectue les divisions.
6 |3 |2 |4 8 |5 |6 |5
5 4 |7 |3 6 |7 |3 |4
EXERCICE 2 Le quotient a-t-il 2, 3 ou 4 chiffres ? J'indique par un arc de cercle

le 1°" dividende partiel et je barre ce qui ne convient pas.

@2:59&WWH&%@:M deb-conbaines, deb

djrbaj/nebd'/debu/m'l'éh

du'lbai/nab el ded umnibién
7 185:59&Wmmaﬂ;gm= des milliens, des centaines,
deb ddl'stwrueb eb ded unibién
2 564 : 3 > e quolient auna . iffhes : deb mifliens, deb containes,
ded dd)btwneb eb ded unibién

EXERCICE 3 Je pose les divisions ci-dessus sur mon cahier et je les effectue.

342:5=__...eb 754:4=_._...eb 7185:5=-__ 2564:3=.._....
d neste ... . i neste ... . & & neste o . & il neste . .



Séance a mener sur une seule journée
Manipulations

e Jeu de la marchande.
Pour le choix des situations, s inspirer des problémes proposés dans le fichier.



EXERCICE 1
Avant de partir en week-end a la mer,
nous achetons 3 calegons de bain
identiques et un ballon de plage.
Nous dépensons 54 €. Le ballon colte 18
€.

Quel est le prix des 3 calegons de bain ? o o
S 5 |
Quel est le prix d’un calegon ? e PR

EXERCICE 2
Maman fait changer les 4 pneus de sa voiture.
Avant de payer, elle avait 300 euros dans son porte-
monnaie. Aprés avoir payé, il lui reste 12 €.

Combien Maman a-t-elle dépensé ?
Quel est le prix d'un pneu ?




Bilan 15

EXERCICE 1 Je compte rapidement.
480&»56%@24=m 120 + 20 = ... | 108 + 6 = ..
380%86%@26-_“ 130 + 40 = ... 135+ 5 = .
58@76@@39=m 180 + 80 = . | 148 + 7 = ..
EXERCICE 2 Attention, quand le dividende est plus petit que le diviseur, le quotient est
0.
8 3|4 1846 457|5 1721]3
03(20 R S I S
3 - — —
EXERCICE 3

Nous préparons un colis pour nos amis de Guadeloupe.
Nous prenons un carton qui pése 200 g. Nous le
remplissons avec : un livre qui pése 225 g, un pain
d’épices de 250 g et un pot de confiture de 325 g.

Quel est le poids brut du colis ?

EXERCICE 4
Paul et Léa ont dépensé 42 € pour acheter un couple
d’oiseaux dans une cage. La cage seule valait 28 €.
Quel est le prix du couple d'oiseaux ?
Quel est le prix d'un oiseau ?




Le calendrier

Séance & mener sur deux jours
Manipulations

. Fabriquer son calendrier

En arts plastiques, on pourra trouver des modéles de calendrier sur Internet afin que chaque éleve
réalise son propre calendrier de ’année en cours.

e  Avec un calendrier.
Chaque éléve ou groupe de deux éléves doit avoir un calendrier de l’année en cours. Jeux de
découverte rapide en s’inspirant des exercices proposés dans le fichier :
a) donner le numéro d’ordre d’un mois ; trouver un mois grdce a son numéro d’ordre ;
b) repérer les trimestres ; les semestres. Rapprocher leur nom de son étymologie : tri =
ter = trois ; mestre = mensis = mois ; se = sex = SiX ;
c) etc.
Nota bene : On aura largement avantage a travailler en groupe classe, fichier ouvert, et a faire les
exercices ensemble, ['un aprés ’autre, en apportant les compléments nécessaires aux éléves si besoin est.



Le calendrier

EXERCICE 1 J'écris dans l'ordre les noms des mois de I'année. J’écris pour chacun son
rang et le nombre de ses jours.

1. ;..........d'ou)w N ;.........J'mmb
2. ;mJaotmb -t ;mJouhb

e 3 ;..__.J'ouhb RO ;........walw

EXERCICE 2 Dans le tableau ci-dessus, je colorie.
En rose les cases des mois du 1¢ trimestre ; en vert clair, celles des mois du 2¢
trimestre ; en orange, celles du 3¢ trimestre et en bleu clair, celles des mois du 4¢

trimestre.
EXERCICE 3 Je calcule le nombre de jours de chaque trimestre et je compléte la phrase.
1% brimetbre :
PV ] VR [ e T e
2° bumetbre
__...Jou)w N _......Joww N ...__Jouh.b El— eoww
3° brimetbre
PV ] R [ o T e
4° rmetbre :
s | s H ot = e

&wmmﬂer&wmw&,mwm
z’wn/néewrrul'llb:
— s oo — s  — ppom= — oo



EXERCICE 1 J'écris les dates suivantes en indiquant le nom du mois.
Q /f bYaWAe]
0/0 oL U7/ 0 oL
79 Y W)
Y/ 4 o 070 o
DI Fa T4 A4
FAVNEAVECYY 77 1TT o
EXERCICE 2 J'écris les dates suivantes en indiquant le mois par son rang.
103‘“’""“’“ 2012 3 mai 2022 19(}‘..‘-!5?@1: 2017
J— J— [ —
28 mans 2014 15 octofe 2020 30 mrnmm 2016
[— [ — [—
EXERCICE 3 Je compléte le calendrier de juillet.
L 5 % 1= Jmmeb, W Iuanhm on wacanceb four 4
M Lemaimned oW e §
J |1 mmﬁmeawhedebebrmnh:eezedmnwma&
v, 2 de son W cesb-a-dire le
S |3
D | 4
EXERCICE 4 J'écris ces dates en commencant par la plus ancienne : 14 juillet 2023 ; 13

novembre 2023 ; 7 septembre 2023 ; 3 janvier 2023.




Technique de la division (6)
Séance & mener sur deux jours

NOTA BENE : Notion hors programme. A traiter uniquement si le niveau de compréhension des éléves le
permet.

Manipulations

e  Divisions avec plusieurs chiffres au quotient.
Reprendre les manipulations effectuées dans « Technique de la division (5) » en résolvant les calculs
suivants :

a) Pendant la rencontre d’athlétisme, nous avons parcouru 825 m en 3 tours de piste.
Quelle est la longueur de la piste ?
b) Un camion transporte 4 réservoirs d’eau identiques. Il livre ainsi 5 500 L d’eau.
Combien contient chaque réservoir ?
¢) Pour la féte de [’école, nous préparons des sachets de 5 friandises. Nous avons acheté
un grand sac de 1 250 friandises. Combien de sachets pourrons-nous réaliser ?
d) Pendant la visite de la ville, nous prenons le petit train touristique. Dans chaque
wagon, 8 voyageurs peuvent monter. Nous sommes 124 en tout. Combien de wagons
complets occuperons-nous ? Y aura-t-il un wagon incomplet ?



Technique de la division (6)

EXERCICE 1 J'effectue les divisions.
8 |7 |6 |6 8 3|6 |0
6 |2 |5 |4 316 |7 |2
EXERCICE 2

Un camion a transporté 6 430 tuiles en 5 voyages
équivalents.

Combien de tuiles le camion a-t-il transporté a chaque
voyage ?

Pour chaque voyage, il a parcouru 58 km.

Quelle distance a-t-il parcourue ?




Economies

Séance a mener sur une seule journée

Manipulations

e Qui fait des économies ?
Faire définir aux éléves le nom « économies ». Leur demander ce qu’on peut économiser, qui peut
économiser et pourquoi le fait-on.
Ne pas se cantonner a l’argent et aux étres humains. Penser aux animaux, tels [’écureuil, le chameau,
le dromadaire... Evoquer les économies d’eau, de temps, d’énergie...

e Quelle économie avons-nous réalisé ?
Faire résoudre en collectif les problémes suivants :

a) Pour son anniversaire, Jacob a regu 20 € de son arriére-grand-pére. Il achéte une
boite de peinture qui coiite 8 €. 1l décide d’économiser le reste et le met dans sa tirelire.
Quelle somme d’argent a-t-il économisée ?

b) Le matin et le soir, Pablo ne prend plus le bus pour aller a l’école. 1l y va a vélo avec
ses camarades. Le ticket de bus coiite 1 €. Combien économise-t-il par jour ? Au bout de
combien de jours pourra-t-il acheter le ballon de foot a 18 € dont il a trés envie ?

¢) Aujourd’hui, nous avons acheté un sac de 5 Croissants a 4 € le sac. Normalement, nous
payons le croissant 1 €. Combien économisons-nous en achetant un sac ? Au bout de
combien de sacs aurons-nous gagné 10 € ? Combien de croissants aurons-nous mangés ?

e  Problémes coopératifs
Les problémes du fichier sont difficiles. Une résolution coopérative en groupe classe est préférable a
une mise en échec des éléves.



EXERCICE 1
En travaillant quelques heures par jour, un
étudiant a gagné 850 € en un mois. Pendant la
méme période, il n’a dépensé que 695 €.

Combien a-t-il économisé ?

EXERCICE 2
Un auxiliaire de vie gagne 150 € par semaine. Il dépense chaque

jour 18 €.
Combien dépense-t-il par semaine ? Combien économise-t-il
chaque semaine ?

EXERCICE 3
Ma cousine travaille une heure tous les jours sauf le samedi et le dimanche.

Elle gagne 16 € par jour.
Elle dépense 65 € par semaine.




EXERCICE 1
3Mmet3Bm = o m Emed 15om = om0

4fmebb8m = o m, Smet3om = e om

2fbmetZdom = oo [ 1dom = oM = e om
EXERCICE 2
564 1654 785 1540[6
+ 58 =728 X 4 R
+198 — S -
EXERCICE 3

Un carton contenant 6 savons pése 1 kg et
8 hg. Le carton vide pése 210 g.

Quel est le poids des 6 savons ?

Quel est le poids d’un savon ?

EXERCICE 4




EXERCICE 1 Combien de kg dans ces poids et combien de g en plus ?
6450?=...“R?et..m? 722? =m%ebm?
8425%'=.__.R%eb_________.%« 7450?=__.R?et________.%o

|
!
&
[

EXERCICE 2 —
T
145 235 87505 16246
X é Q X ft Q P U R [,
EXERCICE 3
Une école compte 4 classes de 24 éléves
chacune.

Quel est le nombre d’éléves de I'école ?

Pour une sortie scolaire, la coopérative scolaire
a réservé 3 cars. Les maitres y répartissent
également les éléves.

Combien d’éléves prennent place dans chaque
car?

EXERCICE 4




EXERCICE 1 Double et moitié

1 demi~mée = e oM 1 doulle dal = L

1 doulle mée = e om, 1 demi-dal = o L

’Idm-(l?=..._..._.._? 1dyrrw—a? =,.._...._....,?
EXERCICE 2

6458 10000 625 1000|4

+3385 —=6458 X 1 3 — | e

+ |7 T SR - -

EXERCICE 3

Nous avons acheté 12 bottes de poireaux pour les
repiquer dans le jardin. Chaque botte contient 25
poireaux.

Quel est le nombre de poireaux achetés ?

Aujourd’hui, nous en avons repiqué la moitié.

Quel est le nombre de poireaux repiqués ?

EXERCICE 4




EXERCICE 1

Thorloge de o, dasse manque e b e min.

La montre avance-t-elle ou retarde-t-elle ?

%o monbre de mimubed can

EXERCICE 2
La classe commence a 8 h 30 min.

Jeanne est-elle en avance ou en retard ?

EXERCICE 3
Le jardinier apporte au marché 256 salades. Il
les transporte dans 8 caissettes également
remplies.
Quel est le nombre de salades par caissettes ?
Il vend le contenu de 7 caissettes.
Quel est le nombre de salades vendues ?

EXERCICE 4

L~
1







